

FB 粉笔

公务员考试辅导用书

# 申论的规矩

上册

粉笔  
公考

编著

# 序

一套优秀的公考培训辅导用书，不仅能够满足市场需求，更重要的是能够切实提高考生的解题能力，让考生以最恰当的方法、最快的速度把题做准确。本着这样的原则，粉笔公考教研团队通过对2023年及之前历年国考与各地省考真题的反复教研、分析、对比，其中，申论科目还结合了通过多渠道收集到的部分官方阅卷标准，最终编写出了《行测的思维》和《申论的规矩》。

这套辅导用书有以下三大特点。

一是“新”。书中绝大部分例题选自最近三年的考试真题，着力突出最新命题趋势，助力考生精准定位备考方向，少走弯路。

二是“全”。从考点覆盖层面看，本套书不仅对高频重要考点做了深入细致的讲解，而且针对不同模块、不同题型教授了实用的方法和技巧；同时还兼顾各地考试中出现的个性化、差异化的特殊题型，并标注其对应的省份，最大化地满足不同地区考生的备考需求。从方法技巧层面看，其中既有从题干到选项全面细致的分析讲解，帮助考生充分把握命题思维，又有各种猜题、“蒙题”的“野路子”和躲避命题陷阱的“绕坑之术”，帮助考生有效提升答题速度和正确率。

三是“细”。本套书从考生的视角出发，使用直白、清晰、易懂的语言和生动、鲜活、恰当的例子来诠释方法和技巧，不需要特殊的专业背景或者高深的思想作支撑。通过授课式的思维，引领考生逐步掌握正确、科学的解题思路。针对考点，清晰介绍

考查频次、常见误区、题型特征、粉笔思维和实用方法；每一道例题都与理论讲解无缝对接，细致分析题型特点，手把手教考生找准解题切入点，逐步推导出最终答案；更有独家思维导图和“粉笔小贴士”，总结、梳理知识点，强化解题思维，警示命题陷阱，力求让考生对问题理解更透彻，对资料把握更准确，对知识掌握更牢固。

为了让各位考生能够更加有效地利用这套辅导用书进行备考，我们特提出以下几点建议。

一是分题型突破。根据考点考查频次的介绍，优先学习目标考试中的高频考点，集中突破。对于行测来说，建议每学习一个章节，就通过粉笔行测题库中的题目加以练习，通过对相同考点的集中训练，将知识学透，将方法练熟，将陷阱认清；同时还要对错题进行重点总结，分析做错的原因，避免再次出错。一般来说，言语、判断和资料都是拿分重镇，通过科学的方法和大量的练习就可以快速提高，希望考生们多加重视。对于申论来说，除了要认真阅读书中关于方法的讲解和例题的剖析外，还要亲自动笔写答案，然后与参考答案做比对，进行有针对性的修正。针对难度最大的文章写作题，除了通过实际的写作练习去领会论点的提炼、结构的布局、论述的展开、语言的锤炼，也可以通过模仿优秀文章来提高写作能力，还可以通过掌握最新热点、积累金词金句来丰富文章内容。

二是套题实战。不论你是在为国考奋战还是在为省考忙碌，我们都建议优先做与对应考试关联度最大且年份最新的题目，具体可参考粉笔“极致真题”系列图书或粉笔行测和申论题库。对于申论，尤其建议考生使用粉笔申论智能批改系统来检验自己的学习效果，以便有针对性地提高考试分数。对于得分较低的题目，要仔细研究批改诊断，以深入了解此类题型的命题方法和答题思路、资料特点、答案结构；得分低的题目还反映了你的某些弱项，可以借助批改诊断加强总结反思，有针对性地强化提高。另外，建议每隔一个月（或一段时间）就对得分低的题目重新进行练习和批改，直到

获得稳定高分。对于得分较低的题型，考生要重新回到书中重点突破。

三是模考练兵。模考不仅能检验考生对书中知识的掌握情况，同时还能丰富考生的考场经验，是巩固和运用本套书知识点的最好方式。粉笔每个月都会组织 2 ~ 4 场免费模考大赛，考生可以通过粉笔 APP 报名参加，以便查漏补缺，提升实战能力。

“纸上得来终觉浅，绝知此事要躬行。”一套辅导用书的作用毕竟是有限的，要想体悟什么是行测的思维和申论的规矩，进而提高行测和申论的成绩，唯有不断地去练习、去体会、去总结，去写、去考。

粉笔公考研究院



# 目录

---

## 第一章 申论基础

资源微信公众号: biguo25

第一节	申论能力考查	2
第二节	申论答题要素	10
第三节	申论基本题型	17
第四节	申论答题步骤	21
第五节	答案组织技巧	39

## 第二章 单一题的答题规矩

第一节	单一题之问题类	42
第二节	单一题之影响类	69
第三节	单一题之对策类	88
第四节	其他题型	121

### 第三章 综合题的答题规矩

第一节 词句解释题·····	199
第二节 观点现象分析题·····	240
第三节 对比分析题·····	279
第四节 其他题型·····	317

资源微信公众号: biguo25



## 第一章 | 申论基础

### 〔常见误区及粉笔点拨〕

常见误区 1: 申论玄乎其玄, 是完全靠底蕴和积累, 而不用复习的吗?

粉笔点拨 1: 申论是一门客观性较强的科目, 有比较客观的评分标准, 绝大部分答案要点都来源于资料。通过学习掌握做题方法, 是可以提高申论分数的。

常见误区 2: 申论就是写作文吗?

粉笔点拨 2: 作文只是申论考试的题型之一, 而不是全部内容。申论还会考查考生依据资料概括问题、分析现象、提出建议、写作公文的能力, 具体提问形式多种多样, 都是备考的重点, 绝不可偏废。

常见误区 3: 申论分数的高低取决于专业知识掌握的多少吗?

粉笔点拨 3: 申论资料中常常涉及相关的专业知识, 但一般情况下凭借资料里的素材即可完成作答, 而很少出现超出资料范围的生僻知识。因为申论更注重对阅读、分析、写作等能力的考查, 而不是对专业技能的考查。

常见误区 4: 在备考过程中, 是否需要背诵大量新闻热点和国家大政方针?

粉笔点拨 4: 新闻热点和相关政策理论常在申论资料中出现, 但这并不意味着考



生在考前需要大量背诵这些内容。因为答题所需要的素材和政策理论资料都已给出，所以提高阅读理解能力和分析能力才是得分的关键。

## 第一节 申论能力考查

梳理国家及大部分地区公务员考试大纲可知，申论主要测查从事公务员工作应当具备的基本素质和基本能力。申论试卷由注意事项、给定资料和作答要求三部分组成。

### 一、申论能力

在申论考试中，测查从事公务员工作应当具备的基本素质和基本能力，并不是指必须具备专业的业务技能和丰富的工作经验。那这些能力到底是什么呢？总览多个类别的申论考试大纲发现，从事公务员工作应具备的能力大致可分为以下几类。

**阅读理解能力**——全面把握给定资料的相关内容，准确理解给定资料的含义，准确提炼事实所包含的观点，并揭示所反映的本质问题。

**综合分析能力**——对给定资料的全部或部分内容、观点或问题进行分析和归纳，多角度地思考资料内容，作出合理的推断或评价。

**提出和解决问题能力**——准确理解把握给定资料所反映的问题，提出解决问题的措施或办法。

**文字表达能力**——熟练使用指定的语种，运用说明、陈述、议论等方式，准确规范、简明畅达地表述思想观点。

当然，在国考、各省其他类别考试大纲中，还会出现对其他能力的测查。例如：

**贯彻执行能力**——能够准确理解工作目标和组织意图，遵循依法行政的原则，根据客观实际情况，及时有效地完成任务。

**依法办事能力**——遵循依法行政的原则，综合运用恰当有效的方法完成任务、解





决问题、实现目标。

公共服务能力——能够全面准确了解公众需求和愿望，灵活运用各种措施和办法为公众提供优质、高效、便捷的服务。

群众工作能力——能够站在群众角度思考问题，善于了解群众真实诉求，以有效手段组织动员群众，灵活运用各种措施和办法化解复杂矛盾，解决实际问题。

#### 粉笔评析

梳理贯彻执行能力、依法办事能力、公共服务能力、群众工作能力的内容发现，其都要求考生根据资料，依据实际，善用方法，以解决问题，完成任务，意味着考生要善于挖掘问题、解决问题，完成任务，这与提出和解决问题能力相似。

应用写作能力——能够结合给定资料，根据工作任务，恰当组织语言，准确、得体、有条理地进行书面表达。

#### 粉笔评析

梳理应用写作能力发现，其需要考生善于组织语言，表达规范，这与文字表达能力相似。

#### 粉笔小贴士

综上所述，申论能力大致是阅读理解能力、综合分析能力、提出和解决问题能力、文字表达能力。

## 二、粉笔思维

### （一）阅读理解能力

阅读理解能力就是阅读申论资料，全面、准确地提炼资料中蕴含的重要信息的能力。其中，“全面”意味着我们要将申论资料中的所有信息点都提炼出来；“准确”意



味着提炼信息时要依据申论资料，避免主观臆断。同时，词句表达要优先使用申论资料中表述规范的原词原句。

以上提醒我们申论具有“客观性”，切记不可脱离申论资料作答。

【例】请根据资料，指出B市在让儿童安全座椅“叫好又叫座”方面做了哪些努力。

近日，B市市场监督管理局开展了一次儿童安全座椅专项执法检查。检查覆盖市内24家生产、销售儿童安全座椅的企业，主要检查儿童安全座椅是否取得国家强制性产品认证证书并贴出认证标志，是否存在零部件及装配不合格等情况。检查发现，部分产品未贴认证标志，部分生产企业采购的零部件不符合质量标准。执法人员当即要求商家下架不合格产品，责令相关企业限期整改。

#### 粉笔评析

资料主要围绕B市开展专项执法检查展开。其中，段首处“B市市场监督管理局开展了一次儿童安全座椅专项执法检查”和尾句“执法人员当即要求商家下架不合格产品，责令相关企业限期整改”提示B市在整治儿童安全座椅方面采取的做法，表述规范，可摘抄出要点：市场监督管理局开展专项检查，下架不合格产品，责令企业限期整改。这一要点将资料中的全部信息都提炼了出来，体现“全面”的要求，此外，该要点是通过摘抄资料中的规范表述得出的，满足了“准确”的要求。

## （二）综合分析能力

综合分析能力就是在阅读的基础上对资料所反映的事件、问题、观点等进行多角度的分析、归纳，并形成合理推断、评价的能力。

（1）“分析”“推断”是指透过资料中的抽象、笼统内容，提炼出准确的信息点。在申论考试中，申论资料往往会有冗长性表述、口语化表述、事例描述、数据描述等，当出现这些不规范、抽象、笼统的表述时，我们需要对其进行分析、概括，以得出准确表达。

欢迎访问：电子书学习和下载网站（<https://www.shgis.com>）

文档名称：（2024国考版）20 申论的规矩（上册）.pdf

请登录 <https://shgis.com/post/2914.html> 下载完整文档。

手机端请扫码查看：

